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Survey Overview

Korean Survey

Japanese Survey

Target Adults aged 18 and over Adults aged 18 and over
(except high school students)
Region Regions throughout South Korea Regions throughout Japan

Sampling Methods

Proportional allocation by gender, age, region,
and random sampling (Resident registration
population data presented by the Ministry of the
Interior and Safety, July 2023)

50 spots on the entire region of Japan, 20
samples per a spot, allocated by gender and age

Valid Sample Size

1,008

1,000

Survey Methods Face-to-face Interviews (Personal Interview: PI) Visiting and Collecting Survey
Time Period 2023. 8. 25. ~2023.9.13. 2023.9. 2.~ 2023. 9. 24,
Survey Agency Hankook Research Co. Ltd. Public Opinion Research Institute Corporation

Composition of
Respondents

[Gender]
Male 49.8%; Female 50.2%

[Gender]
Male 48.2%; Female 51.2%; No response 0.6%

[Education]

Middle School Graduate and Under: 14.8%
High School Graduate: 38.6%

Junior College Graduate and Over: 46.6%

[Education]

Middle School Graduate and Under: 5.1%
High School Graduate: 46.2%

Junior College Graduate and Over: 46.9%
Other: 1.2%

No response: 0.6%

[Age]

Under 20: 1.4%
20t029: 14.9%
30t039:14.7%
40 to 49: 18.0%
50 t0 59: 19.9%
Over 60: 31.2%

[Age]

Under 20: 2.6%
20t029:11.7%
30t039:13.3%
4010 49:17.5%
5010 59: 15.9%
Over 60: 39.0%




Experience of Visiting the Other Country

Q1. Have you ever visited Japan/South Korea? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents

2023 2023
N=1008 N=1000

2022 2022
N=1028 N=1000

No response
0 50 100 0 50 93 100
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Purpose of Visiting the Other Country

Q1-a. (Only those who answered “Yes" in Q1) (%)
What was the purpose of visiting Japan/South Korea? [Multiple responses] °

Japanese Respondents

Korean Respondents

100 80 60 40 20 0 0 20 40 60 80 100
95.0 . . 90.2
Sightseeing
96.0 90.0
2.0 0.4
Study
0.8 0.4

6.5 ) 7.1
I—E Business _l

45 8.7
05 . 0.8
02022 o5 | Residence 82022
N=398 N=266
82023 05 3.8 82023
N=376 16 H Other ;’ 35 N=230

2022 No response 0.8%
2023 No response 0.4%
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Recent Period of Visiting the Other Country

Q1-b. (Only those who answered “Yes" in Q1)

When was your last visit to Japan/South Korea? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 0 20 40 60 80 100
Last year 04
9.6 26
603 2 to b years ago 18.0
481 15.2
25.4 29.7
6 to 10 years ago
295 29.6
14.3 M than 11 519
105 ore than 11 years ago 16
02022 02022
N=398 N=266
82023 21 ] Other 82023
N=376 N=230
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Perception Change after Visiting the Other Country

Q1-c. (Only those who answered “Yes" in Q1) Has your perception of

0

Japan/South Korea changed following your visit? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents

2023 A B C [ 2023 A B C |D
N=376 [16.2 641 18.11p N=230 25.7 51.3 15757

2022 A B C [ 2022 A B C (D
N=398 [ 1/.6 59.5 20.42b N=266 25.9 52.3 12.0/.9

0 50 100 0 50 100
A B C D

No change to already

B me more favorabl ;
ecame more favorable favorable perception

No change to already

: B me more unfavorabl
unfavorable perception ecame more unfavorable

2022 No response 1.9%
2023 No response 1.7%
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Acquaintances in the Other Country

Q2. Do you have any friends or acquaintances in Japan/South Korea? (%)

Korean Respondents

Japanese Respondents

2023 C 2023 Al B C
N=1008 935 N=1000 5.215.1 79.2
A B
25 41
2022 C 2022 Al B C
N=1028 951 N=1000 6.016.0 77.7
A B
023 25 50 100 0 50 100
A B C
Have very close friends or Have friends or acquaintances who
acquaintances sometimes talk with No (never)

2022 No response 0.3%
2023 No response 0.56%
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Expectations to Visit the Other Country

Q3. Would you like to visit the other country if you had the chance? (%)

Korean Respondents

Japanese Respondents

2023 2023 C
N=1008 N=1000 19.7

2022 2022 C
N=1028 N=1000 19.8

0 50 100 50 100
C
Yes No Not sure
2023 No response 0.7%
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Things You Would Like to Do
When Visiting the Other Country

Q3-a. (Only those who answered “Yes" in Q3) (%)
What would you like to do when you visit the other country? 0

Japanese Respondents

Korean Respondents

100 80 60 40 20 0 0 20 40 60 80 100
44.6 | . | 69.3
54.3 | Shopping [ 66.8
865 | Visiting | 67.7
94.8 | scenic spots | 70.8
0.6 2.9
05 Study ij 2.0
12 - 34
29 I{ Business 5—'2.0
19.6 | Visiting historic and 341
31.8 | cultural heritage 34.4
02022 02 . : 0.8 02022
N=643 0.2 Immigration 10 N=384
@2023 0.8 3.1 82023
N=554 13 H Other 5 5.2 N=404

2023 No response 0.2%
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Acquiring Information on ROK-Japan Relations

Q4. How do you usually get information about the other country

: %
or ROK-Japan relations? [Up to 3 responses] (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 0 20 40 60 80 100
%% lE| Direct conversation with individual El %‘?
1013 E Visit the other country F 0252
A ] ' i | ]
%6/ : | Own country's media | | 8868.30
%%185 Own country's publications Elqg?fél
EAA | 1 Own country's TV, dramas, Eg@ 6
68.8 1 | current affairs programs, movies 387
14§'g Other country's media 5&09
212 H Other country's publications I 8% b2 N 79,
oresponse 1.7%
58 H Other country's music B 83 2023Noresponse 12%
?ZE Other country's animation I 83
4 Other country's TV, dramas, 18.6
02022 §~2 ‘El current affairs programs, movies E 1% 02022
16.7 . 8.
N=1028 16.1 E Lectures or debates held in own country El 15.4 N=1000
ol ! Experiences of families, friends, Q
02023 551% ' 03 ' or acquaintances EF 28'3 02023
024 other 83

Copyright®© 2023 East Asia Institute and the Genron NPO. All Rights Reserved.




Primary Source of Information
on ROK-Japan Relations

Q4-a. (Only those who answered “Korean/Japanese Media” in Q4) What is the primary media
outlet from which you get information about the other country or ROK-Japan relations? (%)

Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 0 20 40 60 80 100
697 | Television | 639
649 | [ 61.0
0.5 N 5.8
0.2 ewspaper 48
. 03
04 | Magazine 02
17.2 9.8
e Computer (Internet) 38.6
12.6 . . 15.3
82022 - I—E Mobile device (SNS) 3, 209 ab022
N=971 N=880
2023 0 | 0 Radio 08 2023
N=914 ' 09 N=863
2022 No response 4.1%

2023 No response 3.7%
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Impression of the Other Country

Q5. What is your impression of the other country? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C D E 2023 A B C D E
N=1008 4 24.8 315 218 | 17.8 N=1000 6.8 30.6 239 BY 295
2022 A B C D E 2022 A B C D E
N=1028 3.6 27.0 31.7 211 (165 N=1000 4.¥ 25.7 289 1.4 284
0 50 100 0 50 100
B C D E
Favorable Mostly favorable Mostly unfavorable Unfavorable Neither

2022 No response 0.9%
2023 No response 0.3%
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Impression of the Other Country (2013~2023)

Q5. What is your impression of the other country?

100
90
76.6
80 710 727 716
70 610 o 63.2
60 4.4 :
50 446 486 46.3 103
46.3 .
40 37.3
311 291 289 283 317 959 o54 306
30 23.8 .
20.5
304
20 26.9
12.2 12.3
0
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
Korean respondents: Favorable Korean respondents: Unfavorable
Japanese respondents: Favorable Japanese respondents: Unfavorable
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37.4
32.8

28.9
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Reasons for Favorable Impressions

Q5-a. (Only those who answered “Favorable” or “Mostly favorable” in Q5) (%)
Why do you have a favorable impression of the other country? [Up to 2 responses]

Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 0 20 40 60 80 100
37.8 E It is a developed country 8.6
38.5 with a high standard of living /.5
22'27.75 Itis also aliberal democracy E 22814
63.8 LL9.8 i I Its people are kind and hard-working 7509
171% [ am interested in its pop culture } '|4f7-71
109'(5 | am interested in its traditional culture 111381
24 i i i 10.9
24 E Because of the high quality of its products 198
18. Because of the appeal of | 1 43.4
241 E its food culture and shopping ] 342
Because of the significant progress in the ROK-
31d Japan relations over the past year (2023 only) == 14.4
mz022 212? Because of the exchange with its people E 2202(9 w2022
N=315 66 H 16 ’ N=304
) Other ’
2023 03 13 02023
N=291 5%H No particular reason B 2% N=374

2022 No response 1.0%
2023 No response 0.8%
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Reasons for Unfavorable Impressions

Q5-a. (Only those who answered “Mostly unfavorable” or “Unfavorable” in Q5) (%)
Why do you have an unfavorable impression of the other country? [Up to 2 responses]

Korean Respondents Japanese Respondents
0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100
Because Japan has not shown sufficient ] 72.0 Because Koreans criticize Japanover [ 1 424
repentance of colonial history | 65.4 historical issues (2022 only)
o ] 53.0 ) ) 33.0
T.
Becase of Dokdo(Takeshima) issue [ 50.4 Because of Takeshima(Dokdo) issue 363
Because Japan discriminates Zainichi 85 Because KoreansA ngtlonal|st|c behavior 201
or way of thinking are hard to
Koreans 59 17.7
understand
Because the Japanese people are too 19.0 Because Koreans are too emotional and 20.3
superficial 141 aggressive 21.6
) e 31 Because of a sense of incompatibility 26.8
Because Japan intends to re-militarize 6.3 with the Korean government 207
e Because historical issues on comfort
Because of Japanese politicians 15.3 women or forced labor have yet to be
controversial remarks 13.2 solved v T 204
Because historical issues on comfort ) |
women or forced labor have vet to be %O *n 2022, comfort women issue (15.1%) and forced labor issue
resolved 294 (16.9%) were provided as separated answer choices
Because of Japanese government's 41 Because of Korea's anti-Japanese
export controls 2.0 sentiment (2023 only) \ | 64.9
Because of Japan's anti-Korean 81 02022 Because of a sense of incompatibility 94
sentiments 6.5 N=543 with South Korean democracy 4.0 02022
30 N=403
Other [l 11 Other P 1 2
’ 02023 : 02023
No particular reason h0228 N=538 No particular reason h ?27 N=328
2022 Noresponse 1.7%
2023 No response 0.9%
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Relative Feeling of Affinity: China vs. US

Q6. Which country do you feel a stronger affinity for: China or the United States?

(%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C| D E 2023 A B Cc| D E
N=1008 7.4 64.2 /.916.4 | |41 N=1000 3.p 48.9 11.21 18.3 | 17.6
2022 A B C D E 2022 A B C|DJ|E
N=1028 10.9 56.7 13.7116.7 ||1.9 N=1000 4.6 56.2 11.0113.4(14 .4
0 50 100 0 50 100
A B C D E
. . More affinity for the . Feel affinity for
More affinity for China United States Equal affinity for both neither Not sure
2022 No response 0.4%
2023 No response 0.8%
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Relative Feeling of Affinity: China vs. Japan/Korea

Q6. Which country do you feel a stronger affinity for: China or Japan/South Korea? (%)

Korean Respondents

Japanese Respondents

2023 A B C D E 2023 A B C D E
N=1008 13.3] 294 (1.7 41.0 4.7 N=1000 4. 35.8 11.6] 298 18.0
2022 A B C D = 2022 A B C D E
N=1028 169 243 (144 40.8 3.6 N=1000 74 259 |146 35.2 16.0
0 50 100 0) 50 100
A B C D E
More affinity for China Ja||\o/|aor:? ggLQEnyoor;a Equal affinity for both Feelnagfgﬁ(i;?/ for Not sure

2022 No response 0.6%
2023 No response 0.6%

Copyright®© 2023 East Asia Institute and the Genron NPO. All Rights Reserved.




Political and Social System in the Other Country

Q7. How would you describe the political and societal system

in Japan/South Korea? [Up to 3 responses] (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 0 20 40 60 80 100
956E Pacifism Eﬂ%{%
163% |—l Nationalism ' ! 1582
418 | Ethnic nationalism | N 458.7
55 | Democracy | L4t o0,
45 } Militarism El 428
843’?5 Internationalism E, 43
it | Cepitalism | 1 354
il Ubedion
%7625 E Polipy favoring EI 342 02(322
: major powers : N=1000
D§12120228 274 B Hegemonism 53° 82023
82023 86.38'8 Socialism 62.31'2 N=1000
N=1008 (921 | Other F &g 2022 No response 4.3%

2023 No response 5.1%
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Current ROK-Japan Relations

Q8. What do you think current relations between Korea and Japan are like? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 B C D E 2023 B C D F
N=1008 (2.0 431 29.7 (23 N=1000 26.9 34.2 18.7 [114.8
A F A E
07 2.3 2.1 25
2022 B C D E 2022 B C D F
N=1028 4.¥ 29.7 50.3 14.3 N=1000 [12.7 33.2 30.0 [9.8[13.3
A F A
00'2 50 O"?OO 0 10 50 100
A B C D E F
Very good Somewhat good Fair Somewhat bad Very bad Not sure

2023 No response 0.8%
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The Most Important Relationship
for Future of One’'s Own Country

Q9. Considering the future, which of the following regions or countries

. . - - - 0
do you consider to have the most important relationship with your own country? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 0 20 40 60 80 100
Rl — 1
23% E| Japan/Korea 51233
O ] United States | 622
88 1 Russia P38
&7 1 UK %>
X3 Germany | 8.4
0119 France | 8:3
821 EU 7 &2
84 | ASEAN =3
28 4 India &G 3
%% | Australia h 83 82022
041 0 Africa ’ 8’? N=1000
02022
N=1028 (971 Ii Middle East ﬂ 8@ 82023
0.2 1 0 South America | 85 N=1000
82023 02 1 | 9]
N=1008 0 Other 4 2022 No response 2.2%
4%55 Not sure E922.7 2023 Noresponse 1.3%
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Future of the ROK-Japan Relations

Q10. How do you envision the future ROK-Japan relations? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C D F 2023 A B C D F
N=1008 41 24.7 480 1271 & N=1000 7§ 310 31.3 B2 221
E E
55 2.6
2022 A B C D || 2022 A B C D F
N=1028 2./ 27.3 520 11.313.6 N=1000 4.6 25.3 37.7 /.9 | 19.9
E E
0 50 3.0100 0 50 45 100
A B C D E F
Will improve V\ﬂﬂlélr'gcgy Will stay the same W\i/!/lsrlisgehr;cly Will worsen Not sure
2022 No response 0.1%

2023 No response 0.3%
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Importance of the ROK-Japan Relations

Q11. Currently, how important are the ROK-Japan relations to your own country? (%)

Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C E 2023 A B C E
N=1008 | 19.6 4.5 14.0] 5.2 N=1000 | 20.9 40.9 6.2 27.4
D D
6.7 41
2022 A B ClIE 2022 A B C E
N=1028 26.4 56.2 9.3/4.9 N=1000 [19.0 375 9.8 27.8
D D
0 50 32100 0 50 % 100
B C D E
Important Somewhat important ui?riwnsg\;’t]aarft Unimportant Not sure

2022 No response 1.56%
2023 No response 0.56%
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Reasons that ROK-Japan Relations Are Important

Q11-a. (Only those who answered “Important” or “Somewhat important” in Q11)

Why are the ROK-Japan relations important for the future of your own country?

[Up to 2 responses]

Korean Respondents Japanese Respondents

100 80 60 40 20 0

64.0 | Japan/Korea is neighboring country with deep historical,
56.9 | geographical, and cultural relationships
69.5 | Japan/Korea is an important trading partner and is highly
67.2 | interdependent in terms of economy and industry
19.6 Korea and Japan share
15.5 common values like democracy

23.6 Korea and Japan share common security interests
29.0 | as allies of the US

13 33&9 Japan/Korea is necessary to keep China in check

185 ] ROK-Japan cooperation is mutually beneficial in the
situation of US-China conflict (2022)

Cooperation between Korea and Japan could serve as a

12.3 [] new focal point amid conflicts among major powers (2023) [ 6.6

02023
N=849
01 | Other
22023
N=747 2%1d No particular reason

(%)
0 20 40 60 80
| 71.9
[ 581
395
371
19.3
21.4
30.1
409
7.8
16.3
1166
02022
N=565
04 32023
0.3 N=618

El 2316 2022 No response 0.9%
~ 2023 Noresponse 0.8%
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Reasons that ROK-Japan Relations Are Unimportant

Q11-b. (Only those who answered “Somewhat unimportant” or “Unimportant” in Q11)

Why are the ROK-Japan relations not important? [Up to 2 responses] (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
0 50 100 0 50 100
419 The behavior of South Korea seems friendly to 20.4
Japan's global status has fallen 67 ’ China and North Korea 19.4
The past Korean administrations excessively 43.0
Japan is no longer an important trading 33.3 irritated Japan 28.2
partner 20.6
There is possibility that the future Korean
administration may criticize Japan again (2023) | 28.2
The views on security regarding China 20.2
policy and North Korea policy are different 25.8 South Korea's security policy direction does not D 49
align with that of the US and Japan 0.0
hProger lcggperanon 'i d'ff,'CU|t due;o 519 The majority of South Koreans support nuclear
Istorica 'SngGISOt ,ereﬁ noneed to 56.5 weapons development, which differs significantly ﬂ 19
waste diplomatic efforts from Japan (2023) .
) South Korea's reliability as a counterpart is in 648
Japan does not Iay stress on cooperation 35.7 question due to its changing stance on historical EA 4 :
with Korea 40.2 issues and mutual agreements with Japan :
Korea does not lay stress on cooperation with 23.9
Because of the trade conflict between 155 Japan 301
Japan | 18.7
) ) ) | 18.3
Korea is no longer an important trading partner 214
ormer | 08 02023 A4 o090
er N=129 =
0.5 other J 42 N=142
No bartiou 0 082023 01 2023
o particular reason D 105 N=209 No particular reason H 2‘ 9 N=103

2022 No response 1.4%
2023 No response 1.0%

Copyright®© 2023 East Asia Institute and the Genron NPO. All Rights Reserved.



Impression of the Other Country's Leader

Q12. What is your impression of the other country’s leader? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
(Impression on Prime Minister Fumio Kishida) (Impression on President Yoon Suk Yeol)
2023 |B C D E G 2023 B C F G
N=1008 B.3 37.6 26.0 (101 [12.5 N=1000 269 |16.7 248 221
A H A D E
0.2 5.3 b2 3.5 0.6
2022 B C D F G 2022 B C F G
N=1028 6.5 42.7 16.2 | 11.0] 17.8 N=1000 | 18.9 | 22.3 275 25.3
A E A D E
A B C D E F G
Very good Sor;oe(\)/\éhat Neither Somewhat bad Very bad Not sure Indifferent
2022 No response 0.2%
2023 No response 0.2%
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Assessment on the Japanese Government's
Policy Towards South Korea

Q13. What is your assessment on the Japanese government's attitude towards

(o)
improving relations with South Korea? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 B C D E|F 2023 B C D F
N=1008 [14.6 442 26.8 [.bH N=1000 31.3 240 [12.2 25.0
A A E
04 3.2 4.0
2022 B C D E|F 2022 B C D F
N=1028 [13.6 37.4 33.8 O.4p.4 N=1000 242 282 1154 26.2
A A E
o 9° 50 100 0 %3 50 33 100
A B C D E F
Very good Somewhat good Neither Somewhat bad Bad Not sure
2022 No response 0.4%
2023 No response 0.3%
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Assessment on the South Korean Government's
Policy Towards Japan

Q14. What is your assessment on the South Korean government's attitude towards

. . 5SS (%)
improving relations with Japan?
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 B C D E 2023 B C D F
N=1008 | 20.8 40.7 235 B.8 N=1000 304 19.5 |113.9 26.1
A F A E
0.9 53 4.4 4
2022 B C D 2022 B C D E F
N=1028 | 20.3 455 221 N=1000 [11.7| 24.3 256 10.0 276
A E F A
o 99 50 54 57100 o 0° 50 100
A B C D E F
Very good Somewhat good Neither Somewhat bad Bad Not sure
2022 No response 0.3%
2023 No response 0.3%
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Aspects of the ROK-Japan Relations
Most Improved in the Past Year

Q15. Since last year, which area of the ROK-Japan relations do you think

has improved the most? [Up to 2 responses] (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 0 20 40 60 80 100
327 |:| Trust between leaders | | 35.1
21.8 |:| Trust between people |:| 13.9
2o "mSIER > Moo
336 | | Releeseofexartrequationsend [ 107
225 |:| Cultural exchanges |:| 1.2
14.6 |:| People-to-people exchanges :l 17.6
136 |:| Historical perception |:| 6.8
1.6 [l Radar lock-on dispute I] 1.6
44 D Risin’\gaSrSLmF?az%Fi'sspute D 2.2
1.3 |] Currency swap agreement I] 18
02023 02023
N=1008 09 | Other 014 N=1000
20.5 |:| Not sure | | 36.5

No response 0.7%
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Ways to Improve the ROK-Japan Relations

Q16. What should South Korea and Japan do to improve bilateral relations?

(%)
[Up to 3 responses]
Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 0 20 40 60 80 100
65691.(5 | I Resolve historical disputes I 273 | 66.3
61.3 | | torial di i [ ] 455
602 T I Resolve territorial dispute over Dokdo (Takeshima) 37
\,.35_":’91"1 I I Resolve historical perception and education issue l I éé'86
3O~295.IE High-level government communication and trust building E %%Z
21.6 E Restrict statements by South Korean mass media and 337
16. politicians that encourage anti-Japanese sentiment E30.8
19.1 Restrict statements by Japanese mass media and 10.5 82022
14, politicians that encourage anti-Korean sentiment 13.3 N=534
11. : : L 251
Improve trust relationship at the individual level through
172 E communication and exchange El/j 82023
16.1 7 =
16.8 Strengthen economic cooperation 16.4 N=1000
such as trade and investment
6. 4
12.4 g Cooperate in resolving DPRK's nuclear issue % 22.9
5.7 79
02022 6.1 Military security cooperation 8.1 In 2022, only asked to
N=1028 5'7|'E| . _ . _ _ E,ao Japanese respondents
7.4 Cooperate on important regional and international issues 8.9 answered "ltis necessary to
o improve bilateral relations”
§19’120308 6.34 Expand mutual exchang_es at th_e individual level by 47_72
- 0 promoting tourism 2022 No response 0.7%
05 | Other | 0.6 2023 No response 2.9%
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Ways to Respond to the Potential Conflict

Q17. How do you think your own country should respond to the conflict

0
with the other country in the future? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B D |E 2023 A B D E
N=1008 31.3 48.3 12.8)/ .5 N=1000 26.1 428 /.3 23.2
2022 No response 0.3%
2023 No'respanse 0.6%
2022 A B C 2022 A B C E
N=1028 4972 311 13.5 N=1000 28.5 305 M5 24.5
D E D
0 50 26 35400 0 50 47 100

A | The conflict between South Korea and Japan must somehow be overcome in a future-oriented way.

Both South Korea and Japan should make an effort to manage the conflict and prevent the problem from escalating.
(In 2022, the answer choice was "Both should avoid political confrontation at any cost.”)

C Unless the other country's government policy changes, we should maintain our distance and avoid engagement
with that country. (Until 2022)

D Establishing a future-oriented relationship with the other country is not feasible; we should maintain our distance
fromiit.

E |[Notsure
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Whether the Other Country Is a Friendly Nation

Q18. Do you believe that the other country is a friendly nation towards

(o)
your own country? [Not asked in 2022] (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 Al B C D E 2023 A B [(C| D E F
N=1008 8.0 16.9| 19.9 37.7 10.7 N=1000 [18.5 [12.4/.113.4 33.2 14.5
F
5.8
2021 Al C D E 2021 Al C D E F
N=1012 5.4 19.9 549 15.56 N=1000 8.4 19.3 | 216 35.6 14.5
F
0 50 42 100 0 50 100
A B (2023 only) C D E F
Do think so | Had not thought so in the past, | Had thought so in the past,| Never have .
from the past but do think so now but not now thought so Neither | Not sure

2021No response 0.3%
2023 No response 0.3%
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Necessity to Create a New Joint Declaration

Q19. During the summit held in March 2023, President Yoon Suk Yeol and Prime Minister Fumio Kishida reaffirmed “A
New Japan-ROK Partnership towards the Twenty-first Century” declared in 1998 by President Kim Dae Jung and Prime
Minister Keizo Obuchi. Do you think it is necessary to create a new joint declaration for the future? (%)

Korean Respondents Japanese Respondents

D A
1751 224
B
36.6
No response 0.2%
A B C D
It is premature, but It is enough to reaffirm the
Necessary necessary in the long run existing declaration Not sure
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Iltem for a New Joint Declaration

Q19-a. (Only those who answered “Necessary” or “Necessary in the long run”in Q19)

If a new joint declaration is to be made, which item do you belleve should be given (%)
the highest priority? [Single response]
Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 0] 20 40 60 80 100
Japan's expression of remorse and
22.0 :l apology for its colonial rule of Korea D 4.9
Establishing a future-oriented
17.8
:l relationship | 37.9
126 [ | Peace in Korean Peninsula []78
81 |:| DPRK's denuclearization D 50
Cooperation for peace and
n.4 |:| prosperity of Asia :| 23.6
Cooperation for solving global
7.9 D problems D 5.8
49 |:| Resolution to advocate and
strengthen democracy I] 23
13.9 |:| Dokdo(Takeshima) issue |:| 81
02023 02 | Other | 10 02023
N=595 N=309
12 |] Not sure

No response 2.6%
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Position Should Take on ROK-Japan Relations

Q20. What kind of bilateral relationship do you believe South Korea and Japan

should have in the future? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
F
6.6
A
26.9
D
' B
6.9 C
164 | 226 5
No response 0.4%

1.4

Both should cooperate to address global and Asian issues as equal partners, independent of global power dynamics.

Both should strengthen their ties while aligning with the United States against China.

Both should maintain a friendly relationship, but there should be limits on further mutual cooperation.

Both should maintain a competitive or rival relationship.

Unable to judge at this time

mMmMO|O|T| >

Not sure
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ROK-Japan Relations and the Historical Dispute

Q21. What do you think of the ROK-Japan relations and the historical dispute? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C D 2023 A B C D
N=1008 29.6 36.3 270 [/1 N=1000 | 19.3 321 217 26.5
2022 A B C 2022 A B C D
N=1028 39.6 425 15.2 N=1000 27.8 26.0 245 215
D
0 50 27 100 0 50 100
A |Future-oriented cooperation will be difficult without the resolution of the historical dispute.
B | As future-oriented cooperationis facilitated, the historical dispute will also be gradually resolved.
C |No matter the state of cooperation and relations, the history dispute will not be resolved.
D |Notsure
2022 No response 0.2%
2023 No response 0.4%
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Resolution of Historical Issues

Q22. Which issues must be resolved regarding historical issues

| %
between South Korea and Japan? [Multiple responses] (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 0 20 40 60 80 100

5?789 [ : I Japan's awareness of wartime aggression El 1’]%,%
gg; I| : Japan's history textbook issue E :Hﬁ
5 477| [ I Compensation for war and forced labor E2%8.9
|
|
|

i [ ] 40.6
Comfort Women issue 794

Remarks by Japanese politicians of S. Korea E' 57%

Yéeq

38 |
257925 Japanese media reports about S. Korea E éOBO

4%%? [ I Japan's lack of reflection and apology about the past E' @%
South Korea's anti-Japanese education
2%12:31 E and history textbooks I ] I5%.640
12843 E Remarks by South Korean politicians of Japan E, 2257§
18% E South Korean media reports about Japan E@% 0 02022
Korean people’s excessive anti-Japanese reactions | 1 N=1000
02022 1%(.)895 regarding historical issues | ] 447(?94
N=1028 8% I No specific issues need to be tackled El S'g 02023
' i N=1000
82023 &9 Other | 62
N=1008 ' : 2022 No response 0.1%

%Z H Not sure E, 7997 2023 No response 0.2%
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Territorial Conflict and the Korea-Japan Relations

Q23. How significant do you believe territorial disputes about Dokdo (Takeshima)

(o)
are to the overall bilateral relations between Korea and Japan? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B 2023 A B E
N=1008 60.4 28.7 N=1000 324 339 25.4
C D E C D
78 15 16 6.6 1.3
2022 A B 2022 A B E
N=1028 70.4 26.1 N=1000 31.6 39.3 191
C D —E
C D
0 50 2801 0644 0 50 72 21100
A B C D E
D e Somewhat Somewhat L
Significant significant not significant Not significant Not sure
2022 No response 0.7%
2023 No response 0.4%
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Effort to Resolve the Forced Mobilization Dispute

Q24. What is your evaluation of the third-party subrogation method that the current
Korean government is pursuing to resolve disputes with Japan over Wartime Forced (%)

Labor Victims issue?

Korean Respondents

Japanese Respondents

No response 0.2%

9.2
/7.5
A B C D E F
" Somewhat . Somewhat .
Very positive positive Neither negative Very negative Not sure
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Potential Military Threat

Q25. Do you think any countries or regions that you feel pose a military threat

o)
to your country? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 2023 C
N=1008 N=1000 18.7
2022 2022 C
N=1028 N=1000 15.56
0 50 100 50 100
C
Yes No Not sure
2022 Noresponse 0.3%
2023 No response 0.3%
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Perceived Military Threat by Country and Region

Q25-a. (Only those who answered “Yes" in Q25) Which countries or regions do you (%)
feel pose a military threat to your country? [Multiple responses] °
Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
65.0 | i | 721
5791 China [68.0
332 | Japan/ 9.4
289 South Korea :l_—é.S
80.4 | ] 72.8
89.7 | DPRK | 80.0
16.5 , | 62.2
19.9 E Russia [ 60.4
0.7 . 09
14 H India 0.9
é)g I Vietnam 8%’
0.9 , 28
Middle East
o "B I
33 , 7.4 N=798
02022 6.2 5 United States E_, 10.8

N=823 0.2 0.9 02023

17 EU 0.7 N=760
m2023
N=698 011 Other | 81
: 2022 No response 0.1%
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Views on Enhancing the ROK-US-Japan
Trilateral Military Security Cooperation

Q26. Do you agree that trilateral military security cooperation among

(o)
South Korea, the United States, and Japan should be enhanced? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C D 2023 A B C
N=1008 8.9 51.7 27.0 9.6 N=1000 14.6 356.3 46.7
E D E
2.8 1.8 10
2022 A B C D 2022 A B C
N=1028 | 19.9 525 22.0 3§ N=1000 8@ 299 54.6
E D E
0 50 7 100 0 20 40 60 4250713 100
A B C D E
Strongly agree Somewhat agree Neither Somewhat disagree | Strongly disagree
2022 No response 2.0%
2023 No response 0.6%
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Reasons why the ROK-US-Japan Trilateral Military
Security Cooperation Should Be Strengthened

Q26-a. (Only those who answered “Strongly agree” or “Somewhat agree” in Q26)

(0)
What are your reasons for agreeing? [Multiple responses] (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
It is essential for DPRK's
56.4 denuclearization and /3.9
717 the stability of the 798
' Korean Peninsula '
517 It is essential for 427
' containing the rise of '
57.0 China 411
19.9 To strengthen the U.S.- 446
: centered regional '
39.4 security cooperation 415
02022 02022
N=745 81 As part of efforts to 26.4 N=379
@2023 enhance the ROK-Japan @2023
N=611 13.6 relations 21.4 N=499
2023 No response 0.2%
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Reasons why the ROK-US-Japan Trilateral Military
Security Cooperation Should Not Be Strengthened

Q26-a. (Only those who answered “Somewhat disagree” or “Strongly disagree” in Q26)
What are your reasons for disagreeing? [Multiple responses]

Korean Respondents Japanese Respondents
0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100
It will escalate tensions on the | 351 It will escalate tensions on the | 255
Korean Peninsula | 60.0 Korean Peninsula | 571

Deterring China or DPRK is not in

Deterring China is not in line with 19.3 line with the denuclearization or 255
national interests 304 stabilization of the Korean 321

Peninsula
Ching oonoses it 1.8 It perpetuates the confrontation = O
PP 104 with China in Northeast Asia :| 21.4

The historical actions of Japan 421 The historical actions of South | 70.9

raise doubts about its ’ Korea raise doubts about its ’

trustworthiness 36.8 trustworthiness g 39.3
Japan is taking an ambiguous

stance on reflecting upon its past D 8.8 02022 China opposes it (2022 only) D 12.7 02022
actions (2022 only) N=84 N=55
Other 0 82023 Other 1.8 82023
| 0.8 N=125 10.7 N=28
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Q27. What is your opinion on the direction of security cooperation between South

Direction of the ROK-Japan Security Cooperation
In Response to DPRK

Korea and Japan in light of the increasing nuclear and missile threats from DPRK? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
E A
/7.4 3.6
A E
205 24.8
B

D 47.5

B 10.0 C
41.5 13.9

No response 0.2%

Security cooperation with Japan/South Korea should not occur, even in response to the DPRK's nuclear
issue.

Information sharing between South Korea and Japan is necessary to address DPRK's military threats.

Not only information sharing but also the establishment of a policy coordination body for joint responses
iS necessary.

For the purpose of responding to DPRK, an alliance between South Korea and Japan should be considered.

m|O| O |W| >

Not sure
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Effect of an Improvement in the DPRK-Japan Relations
on the Korean Peninsula and Northeast Asia

Q28. The Japanese government is displaying a proactive attitude towards improvin%relations with DPRK. Do
you believe that an improvement in the DPRK-Japan relations would be helpful for the stability of the Korean

Peninsula and the overall Northeast Asian security situation? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
E E A
[T
4257 . 7.4 0,106
D
16.6
B
32.0
C
331
No response 0.3%
A B C D E F
Strongly agree | Somewhat agree Neither Sggaeg\rlgst Strongly disagree Not sure
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Situation on the Korean Peninsula
Ten Years from Now

Q29. How do you envision the situation on the Korean Peninsula ten years from now? (%)

Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C D| E 2023 A Bl D E
N=1008 32.3 17.0 32.6 /.310.7 N=1000 40.2 0.0 4.6 416
C
3.9
2022 A B C E 2022 A B||D E
N=1028 389 19.6 28.3 /.2 N=1000 46.9 9.6| 6.8 329
D C
0 50 57100 0 5028 100
A B C D E
The current Tensions between Relations between . .
unstable situation | South and North Korea | South and North Korea rséggﬁig;{n;ﬁr_lﬁ?;?ig Not sure
will persist will deepen will improve lon wi '
2022 Other 0.2% 2022 Other 0.8%, No response 0.2%

2023 Other 0.2%, No response 0.5%
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Possession of Nuclear Weapons of South Korea
in the Case the DPRK Threat Persists

Q30. 1) In the case that the DPRK threat persists, what do you think of

0
South Korea possessing nuclear weapons? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 2023 C
N=1008 N=1000 281
2022 2022 C
N=1028 N=1000 23.8
0 50 33 400 50 100
C
For Against Not sure
2022 Noresponse 0.3%
2023 No response 0.3%
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Possession of Nuclear Weapons of Japan
in the Case the DPRK Threat Persists

Q30. 2) In the case that the DPRK threat persists, what do you think of

I ) (%)
dpan possessing nuclear weapons?
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 2023 C
N=1008 N=1000 26.1
2022 2022 C
N=1028 0.1 N=1000 23.6
0 50 100 0 50 100
C
For Against Not sure
2022 Noresponse 0.2%
2023 No response 0.1%
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Economic Relations Between South Korea and Japan

Q31. Between A and B, which is closer to your opinion on the economic
relations between South Korea and Japan?

(%)

A: The economies of South Korea and Japan are mutually complementary, so a win-win relationship can be established.

B: The economies of Korea and Japan are mutually competitive, so it is difficult to establish a win-win relationship.

Korean Respondents

Japanese Respondents

2023 A B C D E 2023 A B C|D E
N=1008 146 30.0 257 [2.4{17.4 N=1000 H13.6| 249 [13.9{0.1 37.0
2022 A B C D E 2022 A B C D E
N=1028 14.3| 26.9 255 [1/.7 |15.6 N=1000 12.8] 24.0 | 175 [12.3 32.8
0 50 100 0 50 100
A B C D E
Closeto A Somewhat close to A| Somewhat close to B ClosetoB Neither / Not sure

2022 No response 0.6%
2023 No response 0.5%
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Economically Important Countries and Regions

Q32. Which countries or regions do you consider particularly important for

. : ) . %
your country in terms of economic relations? [Multiple responses] (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
36.6 | Japan / Korea 26.7
43.4 E‘l 286
64.7 [ i | 47.0
642 1 China [394
81.0 | i ] 73.9
852 | United States 679
19.6 28.7
25.4 E EU §19.w
5.4 16.6
7. E UK El’lzél
Vi Russia 5"
12.4 | 314
18.8 E ASEAN [ 255 02022
15.8 . 294 N=1
82022 16.8 E India 293 000
N=1028 0.2 0.3 32023
03 Other 05 N=1000
m2023 —
N=1008 132& Not sure L 924 8
: I— : 2022 No response 0.3%

2023 No response 0.7%
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Support for Limiting Economic Relations with China

Q33. In the United States and Japan, there are movements to restrict trade with Chinain
advanced technology related to national security to reduce dependence on the Chinese

economy. What is your view on limiting economic relations with China? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C E 2023 A B C E
N=1008 4.8 47.0 279 14.7 N=1000 [1/.6 28.8 [0.8 40.2
D D
Y 1.5
2022 A B C E 2022 A B C E
N=1028 4.8 57.2 25.0 [[114 N=1000 15.0 325 12.0 38.6
D D
0 50 7 400 0 50 100
A B C D E
Highly support Somewhat support | Somewhat oppose Highly oppose Not sure
2022 No response 0.8%

2023 No response 1.1%
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Assessment of the Future of South Korea

Q34. What do you think about the future of South Korea? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C D| E 2023 A B C D E
N=1008 5.0 46.9 31.3 /.(00.8 N=1000 3.619.0 | 22.6 9.2 452
2022 A B C E 2022 A B C D E
N=1028 11.7 551 251 4.8 N=1000 2420.6 | 21.2 [10.9 440
D
0 50 39 100 0 50 100
B C D E
Optimistic Somewhat optimistic Sgsn;erx\llsﬁz Pessimistic Not sure
2022 No response 0.9%
2023 No response 0.4%
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Assessment of the Future of Japan

Q35. What do you think about the future of Japan? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C D E 2023 A B C D E
N=1008 2[1 28.7 36.9 16.6 [ 15.8 N=1000 3.V 19.2 36.0 15,51 25.3
2022 A B C D E 2022 A B C D E
N=10281p 24.3 45 16.3 |12.7 N=1000 4.0 255 39.3 11.5[ 191
0 50 100 0 50 100
B C D E
Optimistic Somewhat optimistic Sgsn;erx\llsﬁz Pessimistic Not sure
2022 No response 0.6%
2023 No response 0.3%
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Enjoyment of the Other Country’'s Popular Culture

Q36. Do you enjoy Japanese/Korean popular culture? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 B C D = 2023 A B C D E
N=1008 | 175 | 22.8 5.2 3.0 N=1000 10§ 255 [12.9 431 /.8
A
1.0
2022 B C D H 2022 A B C D E
N=1028 |16.4| 218 8.4 4.0 N=1000 Z3 273 |13.5 41.8 9.8
A
o 08 50 100 0 50 100
B C D E
Enjoy a lot Somewhat enjoy Do not really enjoy Not interested Not sure
2022 No response 0.3%
2023 No response 0.1%
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Impression of the Other Country
Through Popular Culture

Q36-a. (Only those who answered “Enjoy a lot” or “Somewhat enjoy” in Q36)

(o)
Do you agree that popular culture enhances the impression of the other country? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C 2023 A B
N=186 5.9 55.9 29.6 N=361 446 446
D E c D E
54 3.2 25 0.3 /6.1
2022 A B C 2022 A B
N=1/7 /.9 73.4 14.7 N=346 40.8 45.4
D E C D E
A B C D E
Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree | Strongly disagree Not sure
2022 No response 2.3%

2023 No response 1.9%
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Area(s) of Interest in the Other Country’s Popular Culture

Q36-b. (Only those who answered “Enjoy a lot” or “Somewhat enjoy” in Q36)
é) of Japanese/Korean pop culture are you interested in? [Multiple responses]

Which area

(%)

Korean Respondents

Japanese Respondents

100 80 60 40 20 0
147
18.3
68.4 |
57.0 |
226
25.3
26.6
17.7
102
82022 8.6
N=177
82023 5.6
N=186 15.6

Music
(J-Pop / K-Pop)

Comics and
animation

Drama

Movies

Literature

YouTube
Channel

20 40 60 80 100
| 31.8
| 34.6
0.6
0.6
| 413
[ 207
6.4
4.4
0.0
0.0 02022
N=346
12 82023
2.2 N=361

2022 Other 0.3%, No response 18.5%
2023 No response 17.5%
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Implications of the Worsening ROK-Japan Relations on the
Consumption of the Other Country’'s Popular Culture

Q36-c. (Only those who answered “Enjoy a lot” or “Somewhat enjoy” in Q36) When the ROK-Japan o
relations worsen, does that situation affect your consumption of Japanese/Korean popular culture? (%)

Korean Respondents Japanese Respondents

2023 C 2023 C
N=186 231 N=361 23.8
2022 C 2022 C
N=177 16.9 N=346 171
0] 50 100 0 50 100
C
Even if the relations worsen, there is If the relations worsen, | would
no change in enjoying the other probably hesitate to consume the Neither / Not sure
country's popular culture. other country's popular culture.
2022 Noresponse 2.3%
2023 No response 1.7%
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Evaluation on the Fairness of Media Coverage

Q37. Do you think that newspapers, magazines, and broadcasts of your country

0
provide objective and fair coverage of the ROK-Japan relations? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 C 2023 C
N=1008 28.4 N=1000 53.5
2022 C 2022 C
N=1028 27.8 N=1000 52.9
0 50 100 0 50 100
C
Agree Disagree Neither / Not sure
2022 Noresponse 0.3%
2023 No response 0.1%
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Negative Opinion on the Internet

Q38. On the Internet, a number of negative opinions about the other country are posted. Do you

think these opinions adequately reflect the public opinion in your country? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
2023 A B C D 2023 A B C D
N=1008 | 21.2 33.7 23.3 21.7 N=1000 M1 23.6 [134 515
2022 A B C D 2022 A B C D
N=1028 375 31.8 13.3| 17.4 N=1000 H13.8| 19.8 |14.8 50.8
0 50 100 0) 50 100
A B C D
Adequately reflect Somewhat do not Do not reflect at all Neither / Not sure
adequately reflect
2022 No response 0.8%
2023 No response 0.4%
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Opinion on the Release of Waste Water

Q39. Concerns have been raised by neighboring countries and the international community regarding
the recent actions of the Japanese government for the release of waste water from Fukushima Nuclear

Power Plant. What is your opinion on this situation? (%)
Korean Respondents Japanese Respondents
E A
6.3 4.7 -
5 204 | e
0 20.4 D T 252
29.6 29
C
C 4.8 B
391 47.2

No response 0.2%

A Scientific verification by the IAEA is trustworthy, and the Japanese government's actions based on this
verification are justified.

Scientific verification by the IAEA is trustworthy, but the Japanese government should make additional efforts
to address and alleviate distrust.

Regardless of the IAEA's scientific verification, waste water should not be released.

IAEA's scientific verification is not trustworthy, therefore waste water should not be released.

mi|o| @

Not sure
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